匯民智亮點紛呈 變革破局更有為

革成效顯著。

但是,當前影響世界政治、經濟發展的不確 定性日益增加,不同經濟體之間的競爭更趨激 烈,各地政府都在積極部署,透過政策引導、 資源傾斜,全力發展具潛力的新產業新園區, 打造新的經濟增長點。例如,新加坡設立裕廊 創新區,打造創新工業園區;日本將全國多區 劃爲國家戰略特區,推出傾斜高端產業的政策 優惠;韓國陸續建設智慧工業園區,推出產業 發展計劃,指明要發展AI與半導體、生物科 技和量子技術。香港以往奉行「大市場、小政 府」理念,依賴市場自我調節,這種發展模式 已經不適合如今變化迅速、挑戰嚴峻的新局面 新形勢。特區政府必須扮演更積極的主導角 色,才能在激烈的競爭中立於不敗之地,帶領 香港成功突圍而出。這正是此次報告一以貫之 推動改革的關鍵原因,實現以改革促發展、創 未來的目標。

北部都會區約佔香港三分之一的面積及未來 主要人口增長區域,具備巨大的經濟潛力。北 部都會區作爲香港未來發展的新引擎,其地位 越來越重要,在今年的報告中,北部都會區發 展不僅獨立成章,而且排到了報告第三章的位 置。爲加速北部都會區發展,報告宣布成立由 報告提出,特區政府會結合市場力量,透過 靈活批地、稅務優惠、資金補助和人才培育等 優化措施推動產業發展。這正是「高效市場與 有為政府」相結合的具體實踐。

報告一方面強調鞏固香港金融、法律等傳統 優勢產業,另一方面積極培育新興產業,包括 先進製造、生命健康科技、新能源、AI與數據 科學等,以創造更多優質就業機會,提升經濟 效益。在市場格局和創新科技急劇轉變的現實 情況下,特區政府致力鞏固優勢、聚焦產業革 新,讓香港在全球競爭中搶佔先機,是香港轉 變發展思維、順應時代潮流、激活發展動能的 應有之義。

報告提出建立「部門首長責任制」,是落實公務員制度改革的重要一步。香港公務員隊伍高效專業、廉潔奉公,在國際上有良好口碑。強化部門首長的責任擔當,有利於破瓶頸、補短板,持續優化工作流程,不斷提升特區政府的治理效能,為民服務精益求精。

改善民生是施政的初心願景,報告用最大篇幅關明土地房屋、交通運輸、醫療護理、社會福利、保障勞工、關愛共融等領域政策,着力提速提質增進民生福祉。李家超指出,「改善民生是我施政的最終目標,讓市民有更好任房、打工仔有更多收入、長者有更好照顧、青年有更好發展。」在當前公共財政承受壓力的情況下,特區政府推出精準措施改善民生,善用資源解決民生「堵點」「痛點」,展現了特區政府施政為民的情懷和負責。

綜觀整份施政報告,可以看到特區政府堅持 改革、破除藩籬的決心和意志,凝聚最廣泛社 會合力,帶領全港同心同行,砥礪奮進,將美 好施政藍圖化爲生動現實,充分釋放推動香港 前行的巨大創造力和發展活力,東方之珠繼續 綻放更加璀璨光芒。

2025施政報告 罢 娄 咚 块

告 為豐富置業階梯,施政報告提出 多項扶助公屋住戶一圓業主夢的政 策,包括將居屋綠白表配額比例由四比

六,調升至五比五,助公屋戶置業等。至於備受關注的重推「租者置其屋計劃」則未有在報告着墨,政府消息人士解釋,明年將會展開相關調查及研究。作為租者置其屋計劃「先行者」的市民又如何評價計劃?香港文匯報記者訪問多位業主,他們均慶幸

行政長官李家超發表任内第四份施政報

告。報告以「深化改革、心繫民生、發揮優

勢、同創未來」爲題,對香港全力拚經濟、

謀發展、惠民生,加快邁向由治及興進一步

明確目標任務、作出規劃部署。面對當前複

雜多變的全球局勢,單靠市場的力量已不足

以應對種種挑戰,唯有從頂層設計和系統性

深層次改革入手,主動出擊破局,令政府更

有為、市場更高效。報告將改革理念貫穿全

篇,在北都區發展、強化治理、深化改革發

展產業、發揮國際中心優勢、惠民生等各方

面都有令人眼前一亮的新措施,必將引領全

港各界積極識變應變求變,繼續拚搏奮鬥、

本屆特區政府上任以來,積極推動政府與社會改革,發展經濟、改善民生,建立「以

結果爲目標」、重視績效的施政文化。這3 年來,香港國際金融中心地位穩居全球第

三;國際競爭力重返世界前三;香港5所高

校進入世界排名前100位;香港在世界人才

排名中躍升至亞洲第一、世界第四;家庭收

入中位數比3年前增長11%;公屋綜合輪候

時間從3年前的6.1年大幅縮短至5.1年……

各項發展成績有目共睹,反映特區政府的改

自強不息,寫好香港由治及興新篇章。

亦認同租置公屋由於業權不一,維修保養問題未必

當年能參與計劃,讓經濟能力有限的市民買到安樂窩,但

盡如人意,政府審慎研究也合理。

●香港文匯報記者 吳健怡、康敬

文「一份施政報告公布前,已有消息 指,政府將會研究重推公屋租者置 其屋計劃,不過行政長官李家超昨日公布 的施政報告中,並未提及出售公屋單位或重 推租置計劃。政府消息人士指出,政府明年的確 會開始相關調查及研究,首要掌握的數據包括, 「有冇人買、咩情況下先有人買」,亦留意到過往租 置計劃造成的業權及管理問題,必須總結經驗,才決定 是否重推。

政府看重管理及折扣率等

消息人士強調,政府必須務實分析,但政府財政狀況並非局方重要考慮因素,政府更着重社會對計劃的意見,尤其是針對如何管理及折扣率等方面,各界有不同的意見,消息人士説:「社會對計劃的意見分歧,雖然的確有人提出,但同時公屋租戶能入住公屋本身已是獲幫助,社會上不受資助的人士(未能上樓的人士)或有好大意見。」

租置計劃早於1998年推出,其後為配合政府於2002年重新訂定的房屋政策,房委會在2005/2006年推出第六期乙租置計劃後,終止計劃。多名當年透過有關計劃置業的住戶接受香港文匯報訪問時,亦承認計劃「有辣有唔辣」,鄭女士25年前參與計劃將已租住逾10年的耀安邨公屋單位買斷,為一家四口購置一個407呎的安樂窩,如今想起當初的決定,她與家人仍然感到慶幸。

鄭女士憶起時仍認為,若非該計劃或難置業,「當年不用付首期,月租與月供又相差不大,家庭可以負擔,再者當時合資格的親友幾乎都決定買,少數當年沒有參與計劃的朋友如今還在租住公屋、十分後悔當初的選擇。」她又滿意整個屋苑的管理,例如維修保養方面,由於她單位周邊住戶都是業主,大家相處多年,關係融洽,至於大維修的費用,她認為業主較多,分攤後的維修費尚可接受。

業權保養須審慎研究租者置其屋明年先領

「先行者」:即使維修或難達共識仍力挺計劃助圓夢



昨日公布的施政報告中,並未提及出售公屋單位或重推租置計劃。政府消息人士指出,政府明年會開始相關調查及研究,並指必須總結經驗,才決定是否重推。香港文匯報記者黃艾力攝

早「上車」可免公屋資產審查

購入李鄭屋邨公屋單位的簡太太表示,公屋原本是家翁申請,2002年 她與丈夫決定參與計劃,一次性付款20萬元左右買入這間400多呎的單位,她坦言當時如果不買的話,如今可能要定期接受公屋資產審查,她 堅定地說:「買入單位的好處是我們不用露宿街頭,有歸屬感,不後 悔,而且外面的樓價太高,根本買不起。」

不過,她亦承認如今樓齡愈來愈高,維修的成本也上升,面對強制驗 窗、驗樓,她直言:「有壓力,大維修的費用還是未知數。」

身為業主,她與法團的關係卻並不緊密,「我們溝通不多,曾經有發生過問題找過管理處和法團,但都沒有得到滿意的處理,所以之後若遇到問題就找區議員或者居民協會。」

同樣購入李鄭屋邨單位的黃先生表示,雖然法團是業主推選組成,但 對於一些非緊急的情況,如清潔、維護屋苑外牆等,業主也難以達成共 識,令維修計劃膠着,導致整個屋苑修葺工程未到位,樓宇看起來比較 殘舊,也影響到樓價,不過也無阻他支持政府重啟租置計劃,因為可以 令居民以低廉價錢圓置業夢。

豐富置業階梯舉措

- ●2026/27 年度起的 5 年,總體公營房屋建屋量 (包括簡約公屋)達 18.9 萬個單位,較今屆政 府上任時增八成
- ●2027年上半年或之前落成3萬個簡約公屋單位,下年度公屋綜合輪候時間目標降至4.5年
- ●房委會今年內公布馬頭圍邨及西環邨重建計 劃,並研究重建模範邨
- ●綠白表配額比例由四比六,調升至五比五,助 公屋戶置業
- 「白居二計劃」增加 1,000 個配額至總數7,000 個
 - —— 一半新增配額撥予40歲以下青年家庭及一 人申請者
- ●提升居屋及綠置居面積較大單位比例
- ●新出售居屋及綠置居轉讓限制年期降至10年
- ●推出長者業主樓換樓計劃
- ——滿60歲並擁有房委會資助出售單位10年 或以上業主
- 在第二市場出售單位無須補價,購買較小 或較偏遠單位,以獲額外現金作生活費
- ●房委會及房協推出先導計劃,容許合資格資助 出售單位業主繳付出租准許費後,出租單位予 白表人士
- --- 計劃名額3,000個

資料來源:施政報告

綠白表比例五比五 推長者業主樓換樓

香港文匯報訊(記者 吳健怡) 為回應市民的置業期望,本次施政報告在構建房屋階梯上作出不少調整,協助更多公屋租戶自置居所,促進房屋流轉。行政長官李家超表示,除了加速興建公營房屋、推出創新簡約公屋、打擊濫用公屋等,公營房屋在供應持續增加的情況下,政府有條件加大力度協助基層市民置業,包括增加居者有其屋計劃(居屋)和綠表置居計劃(綠置居)單位的供應。房委會資助出售單位推出「長者業主樓換樓計劃」,讓有關長者業主「大屋搬細屋」,或由市區搬到偏遠地區,以換取額外現金作為生活費,料約10萬個單位合資格。

李家超昨日宣布,將調整綠白表比例,下一期居屋的綠表與白表申請者配額比例,將由現時的四比六調升至五比五,以協助更多公屋租戶自置居所,同時加快公屋單位的流轉。李家超解説:「五成有什麼好處?除了所有人(綠表)買居屋機會變大……如果綠置居申請人能買樓,他們騰

出來的公屋就可以讓下個人申請,所以不是一個

人受惠,是兩個家庭受惠。」同時,居屋及綠置 居未來會提高兩房以上較大單位的比例,消息表 示,預計未來3至4年供應量會比去年增加兩至 三成。

對於「白居二」配額,下一期「白表居屋第二市場計劃」(白居二)的配額,再增加1,000個,至總數達7,000個,當中一半新增配額會撥予40歲以下的青年家庭及一人申請者。政府消息人士指,政府發現以往白居二的配額並未被用盡,每次准買證使用率僅約八成,因此決定改善行政程序,從下次白居二配額起,會超額派多10%至20%准買證,以更有效盡用每次的配額。

「大屋換細屋」獲額外現金成生活費

另外下期居屋及綠置居,新出售單位轉讓限制年期由15年降低至10年。李家超說:「目的是什麼?即是我鼓勵現在更多人買綠置居或居屋,因為10年後可以買私人房屋,就可以升級,以前

曾將轉讓限制年期增加,因為炒賣太嚴重,現在 這個情況已經不存在。」至於上期購入的居屋業 主,消息指樓契訂明禁轉讓期會研究行政手段處 理。

部分資助出售房屋的業主年老,年輕一代又搬出各自成家立室,大單位只有兩老居住。房委會會參考房協推出「長者業主樓換樓計劃」,容許年滿60歲並擁有資助出售單位十年或以上的業主,可在第二市場出售該單位後不須補價,購買一個較小或較偏遠的另一資助房屋單位,讓長者可獲得額外現金作生活費,同時騰出市區或較大單位讓有需要家庭申請。

消息人士表示,市場約有10萬個單位符合資格,長者需自行尋找合適單位及買家,政府不會為計劃訂立目標,又相信計劃是為長者提供多一個選擇。

允未補價單位租予白表申請者

另外,房委會與香港房屋協會推出先導計劃,



●李家超昨宣布,下一期居屋的綠表與白表申請者 配額比例將調升至五比五。香港文匯報記者涂穴 攝

容許擁有資助出售單位10年或以上的業主,在 繳付出租准許費後將其未補價單位出租予合資格 白表申請者,計劃名額3,000個。消息人士表 示,將來有意參與的業主及租客,都要先取得許 可證明,至於出租准許費用的金額,初步傾向會 按不同地區,政府會參考差餉物業估價署的數 據,再根據單位面積作出釐定,預計計劃在明年 推出。

■ ■ ②歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com